

骄傲的众王

道格·巴契勒 牧师



想当上帝的天使	2
权力的骄傲	2
地位的骄傲	3
灵性上的骄傲	4
谦卑的能力	5
愿像基督	5

奇妙真相：约书亚·亚伯拉罕·诺顿患有夸大妄想症，他喜欢人们尊称他为诺顿一世陛下，并在 1859 年自封美利坚合众国皇帝。当然，人们只是把这个乞丐的狂妄声明当作消遣。尽管大家普遍认为这家伙有点儿精神失常，但他仍然常去旧金山最好的饭店白吃白喝，都市报纸也刊登过他多条“圣谕”——包括用武力解散美国国会以及建设横跨旧金山海湾的大桥等通令。他的幽默举止不仅在市内而且在全球都大出风头。1880 年在他去世时，有三万多人送葬悼念。

迪亚·吉卜林(英国著名作家 1865–1936) 写过一个短篇诙谐小说《想当国王的人》，描述十九世纪两位朋友间尔虞我诈的故事。这两个退役的士兵从英属印度出发寻宝冒险，最终成为现今阿富汗境内某处的两个国王。来探讨一下膨胀的王权是怎样使他们逐渐放纵潜藏心底的骄傲，并改变了二人原来的品格，最终离间了他们的友谊，这个话题是发人深省的。

许多人听过这种说法：“权力导致腐败，绝对的权力导致绝对的腐败。”这对于比普通人遭遇更多骄傲的试探的君王来说，尤其恰如其分。圣经里有许多关于普通人想当君王，君王又想当神的例子。实际上，我们知道罪就是以骄傲为突破口侵入宇宙的。

想当上帝的天使

在以赛亚书 14 章，我们看到一段关于宇宙间因骄傲败坏引起的首次堕落的精彩描述。它是关于魔鬼之所以成为魔鬼的故事。

当然，我们知道上帝并没有创造魔鬼，相反地，祂造了一位名叫路锡甫的美丽夺目的天使，作为基路伯中位置最高的一位，他也是天庭唱诗班的领袖，并且在所有的被造物中最具智慧和能力。

但是一切上帝所造生灵都有权利去自由的选择他们去爱和服侍的对象。令人痛心的是，路锡甫做出了致命的错误决定，他选择了抬高自己超乎一切。他愈加狂妄自恋陶醉于自己的美丽。“明亮之星，早晨之子啊，你何竟从天坠落？……你心里曾说：我要升到天上；我要高举我的宝座在上帝众星以上；我要坐在聚会的山上，在北方的极处。我要升到高云之上。我要与至上者同等。”（赛 14:12–14, NKJV）显然路锡甫患上了‘我’[妄自尊大]的毛病。

这位刚愎悖逆的天使在其他天使中间散布他的不满，最后上帝不得不将他驱逐出荣耀的天庭。但这并没有就此终止骄傲在上帝所造之物中的蔓延。事实上，这正是路锡甫，现称撒但，在亚当夏娃面前所施展的第一种试探。他告诉夏娃，只要吃了禁果眼睛就会变得明亮，像上帝一样。借此，他将自己骄傲自大的欲望植于他们的心中，于是试探就成功了。

事实上，骄傲是一种拜偶像的形式，就是把自己当作敬拜的对象。魔鬼的骄傲欲望贯穿于善恶之争中，始终以“自我”为中心。在以西结书 28 章中，我们找到了更多详细的描述，关于最终导致路锡甫堕落的诸多不同层面的骄傲——能力、地位、财富、智力、外貌等等都可成为骄傲的资本。这一章的经文，无疑是对生活于人类历史末期的基督徒敲响的警钟，因为这些自私的品格今日依旧败坏众人，甚至终将使圣灵忧伤地离开他们。的确，骄傲是那无形的罗网，魔鬼用它来捕获上帝子民中最自信的人。

权力的骄傲

“你安置在上帝的圣山上；你在发光如火的宝石中间往来”以西结书 28:14。圣经不厌其烦地描述那些在权力中被骄傲所败坏的君王，执掌权力使他们获得举世瞩目的敬仰和崇拜，持续膨胀的私欲却永远无法得到饱足。

当时的尼布甲尼撒王就曾陷于这种特殊的骄傲中挣扎。在他达到权力之巅峰时，这位伟大的巴比伦王做了一个梦，梦中有一棵养活全世界的树，各种鸟类都在它枝子上栖息。此后他看见这棵树被砍下。于是烦闷焦虑的国王希望有人能帮助他解梦。先知但以理这样告诉尼布甲尼撒王：国王您就是那将被砍倒的树。但以理劝他转离罪恶生活，行公义并怜恤穷人。

因为先知使他知罪，尼布甲尼撒王努力使自己谦卑了一段时日。随着巴比伦国家不断繁荣昌盛，军队不断在战场上所向披靡，所有的建筑工程相继完工，有一天，这位君王在富丽堂皇的宫殿阳台上行走时看到王国的金碧辉煌的景象，他得意忘形地夸口：“这大巴比伦不是我用大能力建为京都，要显我威严的荣耀吗？”（但以理书 4:30）

这听起来很像魔鬼，不是吗？他肆意妄为地将（上帝）赐他管辖的一切都夺为己有。上帝抓住这一刻，迅速地向这位骄傲的君王发出令人惊恐的判决。“这话在王口中尚未说完，有声音从天降下，说：“尼布甲尼撒王啊，有话对你说，你的国位离开你了。”（同上 31）

接下来发生的事更让人惊愕不已。七年间上帝挪去他的王位、智慧、和能力。尼布甲尼撒变得如同野兽般用四肢爬行游窜，他的谋士不知道该怎么处理，又担心会动摇整个帝国，就不向国民透露这事，并将他流放于皇家花园中，在那里他爬行，吃草如牛。

七年之后，上帝存怜悯发慈悲恢复了尼布甲尼撒王的心智，但这个教训与以西结书中魔鬼的故事一样清晰：无论我们在世拥有多大的权柄，上帝才是值得我们称颂的。当上帝赐给我们能力去感化他人，我们切不可将之视为一己之功。我们必须深深地谦躬虚己去运用这能力或权力。因为骄傲，尼布甲尼撒王失去了一切。骄傲也会使基督徒们陷入迷境而痛失进入上帝国度的机会，如同魔鬼那样。

地位的骄傲

“你是那受膏遮掩约柜的基路伯；我将你安置”（以西结书 28:14）。有些人因自己在生活和工作中的地位而滋长骄傲，这正是魔鬼在被逐出天庭之前（内心）争斗的情境之一。圣经以斯帖记中的哈曼为我们提供了另一个典型的因骄傲而自取灭亡的例子。

强大的波斯王薛西斯一世即亚哈随鲁王得知一名叫末底改的犹大人曾破获一起暗杀他的阴谋，救了他一命，于是王想要荣耀末底改。但是哈曼最近备受王的抬举，大得王的荣耀，却恼怒末底改，因为这位虔诚的犹大人不屑于跪拜这个飞扬跋扈的新贵。实际上哈曼如此益发恼怒甚至想要从地上消灭所有犹大人。

哈曼的骄傲之心日益膨胀而败坏，他就对他的朋友自夸：“富厚的荣耀、众多的儿女，和王抬举他使他超乎首领臣仆之上，都述说给他们听。”（以斯帖记 5:11）

由于末底改仍旧拒绝奉承哈曼，这位贵族火冒三丈。他自以为是地决定立一个木架来挂死末底改，心想亚哈随鲁王定会答应，因他在王前地位很高。但是，就在他求问王批准此事之先，王问他：“王所喜悦尊荣的人，当如何待他呢？”

骄傲如哈哈镜，使人的清晰思维和理智产生混乱，让哈曼的视野旁若无人。飘飘然想入非非，“哈曼心里说：‘王所喜悦尊荣的，不是我是谁呢？’”（以斯帖记 6:6）这位贵族马上为自己设计一套最隆重豪华的游行——骑御马，穿王朝服，戴王冠冕，走遍城里的街市，得所有人的尊重。耶稣说过：“心里所充满的，口里就说出来。”（马太福音 12:34）这句话对于哈曼来说再也适合不过了，他所讲的话正好暴露了自己处心积虑要当国王的野心。

你能想象哈曼随后目瞪口呆的表情吗：“王对哈曼说：‘你速速将这衣服和马，照你所说的，向……犹大人末底改去行。凡你所说的，一样不可缺。’”（以斯帖记 6:10）王命令哈曼去尊荣一位因自己的骄傲原本迫不急待要谋杀的对象。

圣经说：“骄傲来，羞耻也来；”（箴言 11:2）哈曼的故事是骄傲最终需付代价的绝好实例。他被挂死在自己为末底改所预备的架子上。

地位的骄傲甚至污染到那些最亲近耶稣的人，在马可福音 9 章中，我们可以看到众门徒彼此争论在耶稣的国度中谁是最大的，似乎他们从未听到耶稣讲过的最有力的教训之一“你们中间谁为大，谁就要作你们的用人。凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。”（马太福音 23:11-12，NKJV）

如果你自高，为攫取地位和尊荣而殚精竭虑，那么上帝就会将你降为卑；你若自卑，上帝就会在今世或将来的永生将你升为高。你是否觉得自己在工作上不被重视是因人的偏好而不是技能问题？不要让这些困扰你。请在上帝所安排给你的位置知足安心地服务。基督会在祂的时间提升你。（你父在暗中察看，必然报答你。太 6:4）

灵性上的骄傲

灵性上的骄傲是个陷阱，许多基督徒不经意中已坠入其间。它因带着伪善的面具而特别阴险。旧约圣经中的乌西雅王是大众公认的好王。但他因灵性上的骄傲而跌倒，自认为应得到与祭司相同的特权。扫罗王也是僭越祭司职责后，而失去自己的王位。

耶稣在祂最著名的比喻中提到这种致命缺陷：“有两个人上殿里去祷告：一个是法利赛人，一个是税吏”（路加福音 18:10）。在此耶稣对比了那属同一教会的两等人。在耶稣时代，法利赛人因自己的义备受尊敬，而税吏则为世人唾弃。

在这比喻中，“法利赛人站着，自言自语的祷告说：‘上帝啊，我感谢你，我不像别人勒索、不义、奸淫，也不像这个税吏。我一个礼拜禁食两次，凡我所得的都捐上十分之一’”。同时“那税吏远远的站着，连举目望天也不敢，只捶着胸说：‘上帝啊，开恩可怜我这个罪人！’”（路加福音 18:11-13）

按耶稣所说，正是那位自卑的税吏回家后倒被算为义。（路加福音 18:14）你看，法利赛人因自己的好行为而骄傲，自信自己灵性上的功绩已经赢得在上帝面前站立并蒙悦纳的资格。但这位税吏单单信靠上帝的慈爱。税吏蒙赦免了，而法利赛人则没有。如果我们想在基督里成长，千万不要忘记这个教训。

灵性上的骄傲是致命（之伤）。它尤其是老底嘉教会的祸根。一个人或教会若说：“我是富足的，已经发了财。”那就只不过是自私的灵性上的骄傲。并且上帝曾论及于此，祂说我们真的“不知道自己是那困苦、可怜、贫穷、瞎眼、赤身的”（启示录 3:17）。人在灵性上越骄傲，就在灵性上越贫穷。但只有那些正视并承认自己灵性生命中不足的状况，并知道只有借着基督的恩典才能得救的人，才会因自己的虚心谦卑而受益。耶稣应许他们：“虚心的人有福了！因为天国是他们的。”（马太福音 5:3）

在怀爱伦经典之作《基督比喻实训》中我们得知：“那使彼得跌倒并断绝法利赛人与上帝交往的罪，乃是今日千万人的祸根。在上帝看来，再没有比骄傲自负更可憎的；就人类而言，也再没有比这更危险的了。在一切罪愆之中，这是最没有希望的不治之症。”（P154 13:两等崇拜者 第13段）

这就是耶稣为什么说：“要防备文士；他们好穿长衣游行，喜爱人在街市上问他们的安，又喜爱会堂里的高位，筵席上的首座。他们侵吞寡妇的家产，假意做很长的祷告”（马可福音 12:38-40）。耶稣说这些人因未克制骄傲要受到更重的刑罚。

你是否被灵性上的骄傲所累？你是否为自己对圣经教义的学识而骄傲？你去教堂嘲笑那些不与你在同一天敬拜的人吗？小心自己心灵深处的思想，并留意你敬虔的动机。骄傲是撒但所撒的毒种，导致耶稣被钉十字架。在马可福音 15 章中我们得知：“彼拉多（回答犹太人的领袖）说：‘你们要我释放犹太人的王给你们吗？’他原晓得，祭司长是因为嫉妒才把耶稣解了出来”（比较马可福音 15 章 9 节 10 节 NKJV）。因为耶稣危及他们在民众中的威信，触犯了他们的骄傲，所以他们要杀耶稣。

谦卑的能力

我们已经查考了骄傲在那些伟大的君王和上帝子民生命中的破坏力。让我们学一学选择谦卑的修复能力作为这一课的结束。

圣经再三告诫我们上帝想要祂的子民的谦卑之心，经上教导：“世人哪，耶和华已指示你何为善。祂向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的上帝同行。”（弥迦书 6:8）

骄傲是一个永远指向自我的“指南针”。但是我们可以选择抵制那本性的倾向。借着上帝的圣灵，我们可以选择要当谦卑人。圣经并没有说应该求上帝降卑我们；而是一次又一次地邀请我们去自行谦卑（历代志下 7:14）。上帝固然能用诸多方法引导你脚踏实地，并且祂愿意如此，因为祂爱你。但是那不意味着你愿意自行谦卑：灾祸接二连三地降到法老及其百姓身上，但是这自私的独裁者却不会降卑自己去拯救任何人，即使是他自己的儿子。

我希望将来某天与基督一起生活并治理（全地），然而除非我现在做出与摩西在世时同样的全然谦卑的选择，否则就决不可能实现。有关摩西这位特别的先知圣经写道：“摩西为人极其谦和，胜过世上的众人”（民数记 12:3）。

细想摩西当年竟可以生活在埃及的王宫，这真是很难得的机会。摩西能够成为一任骄傲的君王。他本可以让全世界在他面前跪拜；他本可以（死后）住进依然在阳光下金碧辉煌的金字塔受万人敬仰。然而他却谦卑地转离了这一切，因为他想要侍奉上帝。

你猜他现在哪里？他在基督的面前，是很少的几位已经被选活在天上的人之一。这比被沾满灰尘的古董所围绕的做成木乃伊的法老强多了。一切都只因为摩西自己谦卑，所以上帝就将他升为高。我们需要明白自己的真实状况，是否上帝会将我们从一只毛毛虫变成一只蝴蝶。

愿像基督

法老的骄傲和摩西的柔和谦卑形成鲜明的对比，这正象征着路锡甫与耶稣。我们每个人都必须在二者中选择模仿其中一位的特征。因此应该明白一条永恒的基本原则：上帝最高举那些最谦卑的人并贬抑挫败那些最骄傲的人。

审判大日谁将最为卑微呢？撒但，因为他想成为上帝。他想抬高自己超乎任何其他受造之物；因此他将成为至卑。他虽曾最接近那全能上帝在发光如火的宝石中间往来，终将被抛入火湖。这是历史上最大程度的降级。他竟想从被造者升为创造者；其结果只能事与愿违。

谁最自行降卑呢？耶稣，因祂为了爱祂所造的，从天上宝座下来，降到羞辱与死亡的深渊。耶稣从创造者降卑为受造者。耶稣：“就自己卑微，存心顺服，以至于死…所以，上帝将他升为至高，又赐给他那超乎万名之上的名”（腓立比书 2:8, 9）。

耶稣和路锡甫之间这些主要特征在我们所有人心中时刻争战着。人在骄傲的时候是最像魔鬼的，正如我们谦卑时最像耶稣一样—因为谦卑是祂在十架上所彰显的最伟大的品格之一。我们每个人都要在生活中选择二者之一为自己的榜样去效法。为了你自己也为了上帝的国度，请现在就选择谦卑吧，并且请求上帝帮助你。